



# 两会新风背后的观念之变

本报记者 李文鹏 杨凡

**潜新闻**  
深入更有价值

## 编者按

今年的省两会已接近尾声,“开短会”、“抢话筒”、“不鞠躬”等两会新鲜事却仍被人们津津乐道,而这些事折射出来的两会新风更是引人深思。“两会新风的出现,其实是观念转变的体现,这是大家共同努力的结果。”曾在13日经济界联组讨论会上“抢话筒”发言的省政协委员、山东世纪金榜书业有限公司董事长张泉如是说。



▲12日,省两会首场专题新闻发布会结束后,众多媒体记者仍围着新闻发言人采访。 本报记者 刘遥 摄

## 细节改变中的务实之风

去年省政协十届三次会议的开幕大会历时70分钟,这样的“短会”曾一度引起委员热议。

而让委员们没有想到的是,今年两会再次打破了这一纪录,省政协十届四次会议的开幕大会,竟空前缩短到了58分钟。由短会发端,省政协十届四次会议呈现着新面貌。

58分钟的近年最短开幕大会背后,是两个报告——常委会

工作报告和提案工作报告字数的压缩。省政协秘书长毕泗生介绍,今年常委会工作报告不超过8000字,提案工作报告约4600字,都比往年有所精简。

在省政协开幕的第二天,省十一届人大四次会议也随之开幕。在政府工作报告中,省长姜大明用大量翔实的数据,对今后一年中的民生进行了具体的承诺。

“今年会风的转变上,姜大明省长带了一个好头。”省人大代表毕宏生说,他感觉今年的政府工作报告是让他最满意的一个报告。

14日下午的省人大常委会报告和“两院”报告,也同样给代表委员留下了务实简短的印象。“会议内容多,会期却并未增加,议程非常紧凑。另外,省人大常委会和‘两院’的报

告,也都比以前更精简了,务虚的内容少了,务实的内容多了,实际做过的实事和下一步的打算,都说得具体实在。”毕宏生感慨地说。

“不管是常委会工作报告还是提案工作报告,都没有多余的描述性语言,讲的都是实事求是的事。”省政协常委、民建山东省委秘书长李旭茂对简短的报告有另一种体会。

## 读者评两会新风

**李玉美:**短发言体现了一种求真务实的精神,用言简意赅的语言表达观点,这也是代表委员应具备的基本素质。在有限的时间,让更多的代表得到发言的机会,这才是真正提高效率,真正把会议、工作落到实处的表现。希望两会能用有限的时间为百姓解决更多的问题。

**林荣耀:**“被约稿”变成了“抢话筒”,可喜可贺!希望委员和代表在观点上也多一些交锋,大会除了限制“穿靴戴帽”,也要充分鼓励委员和代表讲真话,把一年一度的两会开得更加名副其实。

**杨岩刚:**两会少了形式,实事求是。希望(代表委员们)继续把关系民生的问题实实在在地反映到两会上,实实在在地研究问题,解决问题,真正地发挥委员们的作用,讲真话,办实事。

**王来臣:**本次政协会议是人均发言时间最短、发言人数最多的一次省政协大会。相信本次大会的求真务实更能深入人心,带来真正正的实效。

**袁俊浩:**务实会风文风的想法是好的,但最重要的还看能不能解决实际问题。

## “新亮点”中透出的开放之风

在今年的省两会上,首次增加了三场两会专题发布会,就公众高度关注的问题进行政策发布。无论是“应对干旱”,还是“黄蓝战略”、“民生政策”都牵动着公众的神经。在三场两会专题发布会上,省直各部门的负责人到会介绍情况,并回答记者提问。

“两会期间进行新闻发布,是政府善于利用媒体这个平台,与

公众进行交流的体现。”省政协委员邓相超说,他认为这不仅说明政府执政能力提高,而且还是政府开放自信的体现。“这种开放的政策发布方式,可以让老百姓了解到政府的难处,理解和体谅政府的举措,拉近彼此的距离。”

在“两院”报告之后,省高级人民法院院长周玉华和省检察院检察长国家森都接受了本报专访,

就报告中的民生内容,进行了深入阐释和解读。此举也是近年来首次出现,“两院”对报告的自信和更加开放的姿态跃然而出。

13日上午,山东大厦德州厅,一场“提前”进行的项目推介会吸引了40多位省政协港澳委员参加。省政府党组成员、山东半岛蓝色经济区建设办公室主任费云良,向港澳委员端出了200道山东

半岛蓝色经济区建设重大项目的“大餐”。这样的推介,在本届省政协会议上,尚属首次。

省政协常委、省政协港澳台侨外事委员会主任于国光幽默地表示,山东已经把200道大菜做出来了,哪道菜好吃、合自己的胃口,大家可以尽情挑选。山东对外开放的气魄,也无形中展现了出来。

## “不鞠躬”背后的精简之风

此次省政协会议上,除了“开短会”给人深刻的精简感受之外,大会发言程序的简化,更是令人耳目一新。

14日,省政协十届四次会议进行大会发言环节,代表致公党山东省委作大会发言的省政协委员、山东建筑大学教授姜明告诉记者,此前自己的大会发言被改了“N遍”。

改什么?“每个人的提案当

中套话全部去掉了。我的发言一大半缩掉了,包括一些针对性不太强的,有些说成绩的都去掉。需要开明宗义,直接说问题是什么,建议是什么。”姜明说。

省政协常委、省教育厅副厅长张志勇说得更直接,“水分挤掉了,集中表达的都是‘干货’!”

另外,细心的人还发现,大会发言中一些礼节性的议程被压缩。例如,没有发言前后的鞠

躬,也不再念题目。因此,在2个小时发言总时长不变的前提下,22位委员登台发言,发言人数创历届之最。

“连鞠躬都给精简了,这种大会程序的精简是与领导的倡导和鼓励分不开的。”张泉说,正因为这样,省政协委员们对这次会议的感受,与以往大不相同,“八股和官腔的内容精简了,剩下的全是很实在的东西。”

三届省政协委员、山东行政学院管理系副主任何爱华提到一个文件袋“瘦身”的细节。14年参加省两会,每年两会结束后她都注意收集大会上印发的文件材料带回单位,传达会议精神。“以前的文件根本抱不动,今年两会的文件都短了,让文件袋也瘦了身。粗略估计,比去年‘瘦身’了三分之一,比早年参会时期‘瘦身’了一半。”

## “抢话筒”之后的参与之风

13日,省委书记、省人大常委会主任姜异康参加省政协十届四次会议经济界联组的讨论。与往年不同,委员们按照既定安排结束发言之后,又有位委员以种种意想不到的方式表达了建议。

省政协委员吴华萍通过递条子争取到2分钟发言。吴华萍话音刚落,坐在她右边的省政协委员张泉出人意料地从吴华萍手中“抢话筒”,临时“加塞”。此后更有潘智群委员将提案内容画成草图,起身送到省委书记手中。

“说那些准备好的死板拘谨

的东西,委员代表不愿意听,领导其实也不会愿意听。倒是我们这些畅所欲言的,说出来的东西反而生动具体,和实际紧密联系。”张泉说。

在2月15日举行的省政协十届四次会议第二次新闻发布会上,主题是介绍大会提案。省政协秘书长毕泗生却说起一个“题外话”：“年年岁岁开两会,今年两会又不同。”他与在座记者分享了对今年省政协会议会风、文风转变的感受。

毕泗生说,今年不仅力求每

一条建言、每一份提案都能够切中实际,长话短说,言之有物,而且还力求做到“三短”,即开短会,说短话,发短文。另外,还力求建言献策具有前瞻性,推动具有开拓性的工作。

从事公共管理研究的何爱华委员认为,今年省政协十届四次会议的“简”、“短”、“实”,体现了由“文山会海”式管理向指导式管理的转变。“以前会议文件长,让委员的思考都按照文件上的指示去贯彻。今年文件缩短了,大都是框架式描述,指导启发式地阐述问

题,能更多地引发委员思考。”

何爱华认为,会风的转变反映的又不仅仅是会议管理方式的转变,而是体现了民主的真实含义。“例如,大会发言表面上看起来是发言时间缩短,发言人数增多,是文风会风的转变。从更深层次来看,是赋予了更广泛范围内、各个阶层的代表以话语权和发言权,有利于从不同角度、不同视野吸纳各方面的建议。发言人数多了,才有可能引起争论,对党委政府经过全面思考、更理性地吸纳建议是大有帮助的。”